Opinia do Projektu
Strategii Rozwoju Kraju 2007-2015.

UWAGI OGÓLNE.

      Strategia Rozwoju Kraju jest opracowaniem, z którego ma zgodnie z wagą poszczególnych dokumentów wynikać Narodowa Strategia Spójności oraz z niej z kolei poszczególne programy Operacyjne. Wobec powyższego nie za bardzo rozumiemy, dlaczego dokument nadrzędny jest tworzony na końcu. Można by przyjąć filozofię tworzenia dokumentu na podstawie inicjatyw oddolnych, ale SRK jest z kolei uzależniona od wielu dokumentów Unii Europejskiej. Wobec powyższego interesuje nas powiązanie poszczególnych dokumentów i ich wzajemna zależność. Podczas konsultacji mamy nadzieję zapoznać się ze wszystkimi opiniami zgłaszanymi podczas analiz i konferencji w poszczególnych Programach Operacyjnych. Wiele pracy zostało włożone przez poszczególnych ekspertów oraz organizacje przy opiniowaniu narodowego Planu Rozwoju 2007-2013. Brak jest informacji o wykorzystaniu tamtego dorobku w pracach nad tymi dokumentami. Podczas Konferencji dotyczących poszczególnych Programów Operacyjnych w toku dyskusji formułowane były wnioski i uwagi wzajemnie się wykluczające. W NSS nie ma nic na te rozbieżne tematy, więc ze strony merytorycznej dokument wymaga przepracowania, aby był jednolity dla dokumentów podrzędnych.

     Co do samego opracowania to sprawia on wrażenie, że był pisany przez autonomicznych twórców. Poszczególne rozdziały różnią się względem siebie, tak pod względem konstrukcji, prawidłowości zastosowania sformułowań, jak i samego słownictwa. Dlatego często kwestie są nadmiernie powtarzane, a niektóre wyrażenia szokujące dla polonistów. Wielokrotnie wnosiliśmy, aby zespół pracujący nad tego typu najważniejszym dokumentem w kraju składał się z teoretyków i praktyków merytorycznie do zadania przygotowanych. Nie do przyjęcia są też sformułowania w dokumencie o charakterze politycznym czy podkreślający wyjątkową pozycję twórców programu. W treści są zdania sformułowane w sposób sprawiający wrażenie, że twórcy nie zdawali sobie sprawy z ich prawidłowego znaczenia i poprawnego zastosowania.

    Co do wielu oczywistych sformułowań przydatnych w powieściach o pięknym dostatnim kraju - a nie dokumencie strategicznym - brak jest podstawowej tezy, że aby osiągnąć europejski poziom życia obywateli musi istnieć silna klasa średnia w naszym kraju. Jak do tej pory wszystkie kolejne rządy prowadziły politykę coraz większego rozwarstwiania społeczeństwa.

Wiele pisze się o demokracji i dialogu obywatelskim, a nic o dialogu społecznym, bez którego trudno będzie realizować ten program. Dlaczego nie bierze się przykładów z krajów zachodnich? Przez dziesiątki lat rozwijał się i organizował dialog społeczny, a dopiero potem na bazie pozytywnych rozwiązań oraz poparcia zasad demokracji rozwijał się dialog obywatelski. 

    Co do trybu konsultacji, to dokument ten obowiązkowo powinien podlegać ocenie przez Komisję Trójstronną do Spraw Społeczno-Gospodarczych  oraz wszystkie WKDS-y.

   System uwag z lewej strony tekstu może jest dobry w rozprawce dziennikarskiej, ale nie pasuje do dokumentu tej wagi.

    Tabele w opracowaniu i te same w załącznikach są nie do przyjęcia. Obniżają rangę dokumentu i sygnalizują, że twórcy chcieli zrobić opracowanie obszerne, ale niekoniecznie logicznie spójne.

UWAGI SZCZEGÓŁOWE:

        Przy takiej nienajlepszej konstrukcji dokumentu trudno jest wnosić uwagi merytoryczne. Chcemy jednak zwrócić uwagę na poszczególne zapisy, tak aby dokonać ich poprawy lub zmiany treści poszczególnych zdań. Niektóre uwagi powinny posłużyć do rozpatrzenia przy dalszym trybie prac na projektem.

    I. Wprowadzenie. /str. 3/. 

        dodać po: od dobrej i skutecznej polityki rządu właściwie funkcjonujących samorządów.

        dodać: uczciwą w zdaniu otwarcie na konkurencję

         Zdanie, że mały postęp w modernizacji struktury gospodarki, to jedna z przyczyn wysokiego bezrobocia, nie do końca jest prawdziwe. Natychmiastowa modernizacja sektorów zwiększała jeszcze poziom bezrobocia. Jest to problem złożony i nie powinien tak być opisany.

         Lepsze wykorzystanie zasobu młodej i wykształconej siły roboczej – jest to hasło, też przedstawiane w poprzednich programach i co z tego. Za nim nie ma określonych konkretnych rozwiązań jak zatrzymać młodych wykształconych ludzi w kraju. Nic konkretnego im się nie oferuje, ani teraz ani w przewidywalnej przyszłości.

       Polska musi posiadać nowoczesną politykę rozwojową /posiadać - złe słowo w tym zdaniu/, w dalszej treści gdzie mówi się przede wszystkim o rozwoju usług jest to pewne spłycenie naszych aspiracji i możliwości.

      Duży rynek wewnętrzny – to przeczy założeniom prawie zerowej inflacji i ograniczeń w zarobkach. Jak ma powiększać się rynek wewnętrzny przy coraz mniejszych zasobach finansowych ludności? Po pierwsze bogaci większość luksusowych zakupów robią w firmach zagranicznych a biedniejsi coraz więcej spłacają kredytów i dzięki temu ich możliwości, co do powiększania rynku wewnętrznego nie rosną a maleją. Takich haseł bez pokrycia w tekście jest więcej.

     Wysoką przedsiębiorczość - rozwija się przez uproszczenie zasad, a nie rozwój biurokracji. Ustawa o Swobodzie Działalności Gospodarczej jest przykładem jak politycy, biurokraci i przedstawiciele rządu utrudniają wprowadzenie prostych przejrzystych zasad.

    Jest wyzwaniem dla wszystkich obywateli,... jak zwykle jest uwypuklony dialog obywatelski  - o Dialogu Społecznym / rozwój w firmach za które odpowiadają pracodawcy i w których wiele do zrobienia w innowacyjności i wzroście konkurencyjności mają pracownicy/ -  się nie wspomina.

   / str. 4/.

      Z jednej strony pisze się o deregulacji i olbrzymim znaczeniu awansu cywilizacyjnego, z drugiej o stworzeniu ram prawno-regulacyjnych życia gospodarczego /interwencjonizm państwa/.  Brak ustalenia wzajemnej korelacji.

     Pisząc o środkach finansowych z UE trzeba nadmienić też o zastrzeżeniach co do naszych dotychczasowych programów i co należy zrobić, aby w pełni środki te wykorzystać.

    Pisze się o zasadach zrównoważonego rozwoju. Stworzono elitarny zespół do tego tematu na podstawie jakiś dziwnych, bliżej nieustalonych kryteriów, bez oceny społecznej i konieczności ustalania lub zbierania opinii co do swoich stanowisk. Szkoda, że nie powstał, tak jak w innych krajach, zespół fachowców wnoszący w tym tak ważnym temacie wiele propozycji i przemyśleń.

       W ramce dla zapamiętania uwypuklono, czym jest SRK, dlatego wnosimy o to, aby ten dokument je spełnił.

/str. 5/.

       Poparcie społeczne kluczem do sukcesu... Poparcie partnerów społecznych /którzy są wymagającym merytorycznie przygotowanym partnerem/ nie uzyska się metodą odbębnionych konsultacji, których poziom jest daleki od oczekiwań, ale metodą poważnych, na argumenty, debat z partnerami społecznymi. Partnerzy z dialogu obywatelskiego za dobrą monetę przyjmują prezentacje i zapewnienia ekip rządowych o poparciu dokumentu przez UE, dlatego są tak „dobrze opisywanymi partnerami”. Tylko z otrzymanych raportów wynika, że dialog obywatelski w Polsce jest bardzo słaby, nie ma zaplecza, poparcia, ekspertów i nie może od siebie nic wykreować. Trzeba w końcu odpowiedzieć sobie na pytanie: o jakie poparcie Rządowi przy realizacji tego programu chodzi?

II. Uwarunkowania i przesłanki rozwoju kraju /str. 6/.

      1. Sytuacja społeczno-gospodarcza kraju 

      Wzrost roli inwestycji. Nie wszystkie inwestycje kształtują dynamikę PKB, niektóre będą wpływać w dalszej perspektywie czasu. Zbytnie uproszczenie tematu.

    Tabelę i opis poniżej trzeba przenieść do odpowiedniego załącznika a tutaj nadmienić dwa zdania dotyczące tego tematu.

 /str. 7/.

     W 2005r. wyraźnie osłabła dynamika spożycia - to jest fakt obniżający rozwój rynku wewnętrznego, o którym pisano wcześniej. Mimo uwag ekspertów nic nie zrobiono, aby temu przeciwdziałać w interesie lepszego wzrostu gospodarczego. Tak niska inflacja grubo poniżej średniej w UE nie służy rozwojowi rynku wewnętrznego a co za tym idzie dodatkowemu wzrostowi gospodarczemu przekładającemu się na nowe miejsca pracy.

        Przy wysokim – choć zmniejszającym się bezrobociu.. Po raz kolejny postulujemy, aby pisać o bezrobociu przy uwzględnieniu ilości osób, które wyjechały do pracy za granicę. Okaże się wtedy czy bezrobocie spadło czy wzrosło!!

2. Polska specyfika – nasze atuty i słabe strony. /str. 8/.

        Jest to największy problem dziś i nasz największy atut jutro... – /dotyczy młodzieży wkraczającej na rynek pracy/, należy dopisać o ile problem zostanie właściwie rozwiązany, to będzie to atut - inaczej nie będzie młodzieży na rynku pracy w takiej ilości jaką zakłada program.

/str. 9/.

      Zainteresowanie obywateli życiem publicznym pozostaje w Polsce na  niskim poziomie – dodać bardzo. Zainteresowanie systematycznie maleje. Nie wiem dlaczego w dokumencie, w końcu obiektywnym, nie są wskazane przyczyny tego stanu rzeczy. A jak je rozwiązać, aby spowodować realizację podstawowych założeń projektu, zupełnie przemilczano. Wyjaśnienie historyczne jest wręcz śmieszne. 

     Odnośnie turystyki: atrakcyjne miejsce dla turystów krajowych – jest to naciągane. Tak Rząd jak i Samorządy czynią starania, aby ceny wypoczynku w kraju były wyższe od zagranicznych, a patriotyzm Polaków dawno się w tej materii skończył.

      Po co pisać o braku dominacji stolicy chyba, że jest jakiś ukryty cel.

       Obecny rząd zamierza - sformułowanie polityczne po co?

/str. 10/. 

    Mała skłonność do współpracy przedsiębiorców z jednostkami B+R faktycznie jest spowodowana wysokim ryzykiem inwestowania w nowe rozwiązanie. Na zachodzie problem ten jest rozwiązany poprzez udział państwa w etap badawczy i wdrożeniowy, a pracodawcy ponoszą dodatkowe  koszty z zysku podczas stosowania wdrożenia.

    Różnice te są efektem przede wszystkim szybkiego rozwoju lokalnych biegunów wzrostu/głównie aglomeracji miejskich/. Dotyczy zróżnicowań w wielkości PKB na mieszkańca w różnych województwach. Zupełny brak logiki.

   Co do wysokiego bezrobocia w woj. zachodnich to problem jest zbyt prosto opisany.

/str11/.

   Polska nie powinna opierać zdolności konkurencyjnych na niskich kosztach pracy. To jak do tego mają się informacje dla zachodnich inwestorów namawiające do tworzenia firm w Polsce ze względu na niskie koszty pracy?

/str12/.

  Zachęty do tworzenia nowych miejsc pracy. Wielokrotnie proponowaliśmy różne rozwiązania idące w tym kierunku. Zawsze wychodziło, że takie wspieranie jest sprzeczne z wolną konkurencją, a nawet Konstytucją.

  Zagrożenie nadmiernym importem – problem nierozwiązany od wielu lat. Do tego potrzeba dobrych negocjatorów w Brukseli.

  Strategiczne interesy gospodarki – chcielibyśmy się z nimi zapoznać.

/str13/.

   Problem migracji do Polski – temat ten jest coraz ważniejszy wobec żądań pracodawców otwarcia rynku pracy dla wszystkich obcokrajowców. Brak reakcji ze strony Rządu spowoduje w przyszłości problemy, jakie ma w tej chwili Francja.

/str14/.

   Konieczność dokonywania bardzo trudnych wyborów – właśnie dlatego postuluję o strategiczną dyskusję na Komisji Trójstronnej, a nie w gabinetach rządowych.

/str15/.

  Edukacja i szkolenia – najważniejszy cel to skorelowanie z potrzebami gospodarki i rynku pracy. Kończący edukację i dodatkowe szkolenia powinni mieć zapewnioną pracę. Teraz wielokrotnie szkolenia prowadzi się w zupełnym oderwaniu od potrzeb rynku pracy.

III. Wizja Polski do roku 2015 /str. 16/.

  Kluczem do sukcesu jest zmiana sposobu sprawowania władzy, którą wdraża obecny rząd. – ewidentna deklaracja polityczna, dobra podczas kampanii wyborczej.

  Rozdział ten jest tak źle napisany, że trudno o uwagi merytoryczne.

/str17/.

  Chcemy wielokrotnie przebijające się w tekście jest nie na miejscu.

  Polskę widzimy jako kraj przyjazny mieszkańcom ... to przenieść jako podstawę działania organów rządowych a nie umieszczać w takim dokumencie.

IV. Cel główny i priorytety strategii /str.18/.

   Co to znaczy istotna poprawa stanu?

   Poprawę zdrowotności uzyskuje się w szeroko zakrojonej profilaktyce a nie w droższych późniejszych działaniach leczniczych. Temat ten jest jednak od wielu lat dyskretnie omijany.

/str19/.

   Uzyskanie stabilnych warunków ekonomiczno-społecznych zapewniających europejski poziom życia obywateli – następna nielogiczność.

Priorytet 1. Wzrost konkurencyjności i innowacyjności gospodarki /str19/.

 Oraz zamożności jego obywateli - tutaj zbędne.

/str20/.

 Rozwinięta oferta bankowa – oczekujemy na doprecyzowanie tego tematu.

/str21/.

  Ukierunkowanie finansowania badań – kto będzie je ukierunkowywał -jak powołana będzie grupa naukowców to efekty zastosowania w przemyśle będą znikome. Powinna być grupa specjalistów teoretyków i praktyków z udziałem partnerów społecznych. Grupa powinna opracować jasne czytelne kryteria, mechanizm zabezpieczający i powołać organy kontrolujące.

  /str22/.

  Udział pracodawców w finansowaniu prac badawczo-rozwojowych – należy opracować satysfakcjonujący system. Namawianie pracodawców do tego aby finansowali badania nic nie da.

  Zależny od liczby kształconych studentów – znów błędny system. Należy napisać od liczby studentów, którzy po ukończeniu uczelni nie zarejestrują się jako bezrobotni ze względu na brak miejsc pracy.

  Zrównoważony rozwój efektywny kosztowo- brak wyjaśnienia do tego hasła.

/str23/.

   Tani internet – i co jest w tym temacie zrobione, robione i jakie są dalsze działania? 

   Ochronę reguł konkurencji brak uczciwej
  /str24/. 

    Aby nie prowadzić do obniżenia poziomu życia – zaprzeczenie wcześniejszych deklaracji.

/str25/.

  Restrukturyzacja hutnictwa według stanowiska Ministra Skarbu już się definitywnie zakończyła. 

  Wpływy z prywatyzacji dla prywatyzowanych przedsiębiorstw – postulat nasz zgłaszany systematycznie od 12 lat. 

  Uniezależnienie przetwórstwa od sezonowości połowów – czy tylko ten segment rynku pracuje sezonowo?

/str26/.

   Idei zrównoważonego rozwoju – zbyt często powtarzane słowa tracą na wartości.

   Optymalizacja i podniesienie jakości systemu transportowego w kraju – jak wygląda optymalizacja widać po TIR-ach wożących węgiel po naszych drogach.

   Po co w programie są wpisane działania prewencyjne policji?

/str27/.

  Lokalne plany zagospodarowania przestrzennego – temat podnoszony od lat wiele samorządów nie rozumie wagi problemu.

/str28/.

Infrastruktura energetyki – stanowisko w załączniku.

Przy tworzeniu systemów ochrony środowiska powinna być niezależna ocena ekspertów z innych regionów kraju aby uniknąć wypaczeń systemu.

/str29/.

  Jakość edukacji .Musi być opracowany jasny system. System w którym znajdą się wszystkie potrzebne elementy zdobywania wiedzy przez obywateli wraz z równoległą analizą potrzeb rynku oraz monitoringiem efektywności.

  Aby zapewnić wszędzie w Polsce system dobrej jakości edukacji do rozwiązania jest wiele problemów ludzkich. Jak zachęcić dobrych wykładowców do pracy na wsi lub w małych miasteczkach, jak zapewnić zmianę mentalności określonych środowisk?

/str30/. 

Problem bezdomności - szerszy od zasygnalizowanego. 

/str31/. 

 Elastyczne mechanizmy płacowe.- termin bez uszczegółowienia budzi zastrzeżenia. 

/str34/.

  Rozwijanie instytucji dialogu społecznego – czy musimy czekać na przyjęcie Strategii aby były realizowane zapisy z tego rozdziału. Jak do tej pory w skali makro oraz na poziomie województw zasady dialogu społecznego są przez przedstawicieli rządu ignorowane.

/str35/. 

  Co skutkować może niedoborami specjalistycznej kadry – informujemy twórców programu, że niedobory specjalistycznej kadry już występują i zgoła nie z przedstawionej przyczyny.

/str36/.

  Zmniejszenie niewydolności sądownictwa, prokuratury, policji – wielokrotnie próbowaliśmy przekonać rządy, parlamentarzystów do zmian w kierunku poprawy tej sytuacji. Zawsze było, że sądy są niezależne i na długie terminy nikt nie ma wpływu. Rozpatrywanie spraw przez Sady Pracy / przywrócenie do pracy/ przez dwa lata to zgroza.

  Policja do tej pory ma na wyposażeniu maszyny do pisania i jak można mówić o poprawie sytuacji.

 /str 38/. 

     Powodować może narastanie wykluczenia społecznego – może zamienić na będzie

/str 50/.

 Usprawnić zdolność administracji – to jest w NPR 2004-2006 oraz innych dokumentach. W analizach opóźnień realizacji NPR strona rządowa problemy szybkiego usprawnienia podkreśla za każdym razem .Efektów wymiernych brak.

/str 53/.

 Co to znaczy program uproszczeniowy?

  Profesjonalizacja urzędniczej kadry centralnej. Trzeba ustalić jasno i czytelnie jakie stanowiska w kraju są polityczne a jakie już merytoryczne i tego się trzymać. 

/str 56/.

  Wkład prywatny zbyt ogólne pojęcie. Czy to też dotyczy   przedsiębiorców z innych krajów, czy będzie jasna kontrola ograniczająca  lobbing i wykluczająca korupcję?

/str57/.

  System realizacji strategii. Bardzo ważnym elementem jest ocena bieżąca realizacji przez Trójstronną Komisję do Spraw Społeczno-Gospodarczych. 

Na poziomie województw przez WKDS. Nie może się powtórzyć sytuacja z ostatniego okresu kiedy Partnerzy Społeczni wywalczyli siłą informacje o realizacji NPR 2004-2006.

/str58/.

 Po analizie okresowej wnioski zgłoszone przez TK i WKDS do ewentualnych modyfikacji powinny być też uwzględniane.

/str59/. 

 Wskaźniki realizacji.

 Z opracowania wynika co innego niż w przedstawionej tabeli. Opracowanie jest więcej optymistyczne a wskaźniki zachowawcze. 

 Dlaczego nie dążymy  do osiągnięcia 75% poziomu UE a tylko 66%. W dalszych latach dysproporcja zacznie się albo powiększać albo ustabilizuje. Teraz jest szansa na osiągnięcie lepszych wyników.

  Stopa bezrobocia powinna być 11,0 i 8,0

  Deficyt mieszkań /zwłaszcza wobec deklaracji premiera/ 1,0 i 0,8 miliona.

  Należy tabelę uzupełnić o wszystkie wskaźniki.

   PODSUMOWANIE.

    Ze strony Forum Związków Zawodowych wielokrotnie oferowaliśmy udział w poważnym opiniowaniu tego typu dokumentów. Jako praktycy od wielu lat obserwujący tak przemiany życia społecznego jak i zmiany w gospodarce oraz szczególnie uczuleni na występujące patologie i złe rozwiązania jesteśmy dobrymi bezstronnymi ekspertami tematycznymi.

  Podkreślamy, że praktycy najlepiej znają problematykę ich dotyczącą. Uszczęśliwianie społeczeństwa bez jego akceptacji nie daje wymiernych skutków. Program musi mieć olbrzymie poparcie społeczne. Takie poparcie mogą zagwarantować Partnerzy Społeczni o ile będą brali udział w pracach opiniotwórczych.

Opracował Z.Mierzejewski
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